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Для того, щоб визначити загальний рівень емоційної чутливості майбутніх вихователів, ми співвіднесли 
визначенні показники по кожному з її компонентів, що відобразили у таблиці  1 – «Рівні складових сформованості 
емоційної чутливості студентів». 

Таблиця 1 
Рівні складових  сформованості емоційної чутливості студентів 

 
Рівні емоційної чутливості 

Складові емоційної чутливості 
високий середній низький 

1 Мотиваційний 46,2 % 21,3 % 32,5 % 
2 Інтелектуально-операційний 15 % 45 % 40 % 
3 Комунікативний 36 % 45% 19% 
4 Емоційно-вольовий 16,5% 44,5% 39% 
5 Оцінювальний 52% 34,5 % 13,5 % 
Загальний показник  емоційної чутливості 33,1 % 38,1% 28,8 % 
 
Проаналізувавши отримані дані можна стверджувати, що емоційна чутливість сучасних студентів, на рівні їх 

професійної підготовки є досить слабкою, вони є емоційно незрілими, і їхня некомпетентність може позначитися в 
майбутній педагогічній діяльності, тому необхідно у зміст професійної підготовки студентів увести блок нової 
інформації з проблем емоційної чутливості вихователя для того, щоб здійснити цілеспрямовану підготовку майбутніх 
педагогів до реалізації ефективної педагогічної взаємодії з вихованцями, результатом якої повинно стати 
новоутворення їхньої особистості – розвинена емоційна чутливість. 

Для того, щоб реалізувати таку систему організації навчально-пізнавальної діяльності студентів, яка б 
стимулювала розвиток у них ознак прояву кожного з компонентів емоційної чутливості, ми розробили тренінг 
«Розвиток емоційної чутливості студентів». 

Тренінг складався з десяти взаємопов'язаних занять, які представляли собою цілісну систему, спрямовану на 
розвиток  емоційної чутливості майбутніх вихователів, а саме її компонентів: мотиваційного, інтелектуально-
операційного, комунікативного, емоційно-вольового, операційного. 

Під час проведення тренінгових занять ми акцентували увагу студентів на вмінні усвідомлювати свої актуальні 
почуття, емоції, спробували показати студентам на їх власному досвіді, що існує великий спектр емоцій, почуттів, 
кожен може відчувати як позитивні, так і негативні емоції, втановлення балансу між ними допомагає людині краще 
адаптуватись в житті, студенти повинні були усвідомити, що можна навчитися регулювати свій емоційний стан.  

Мета контрольного етапу експериментальної роботи полягала у виявленні динаміки росту рівнів емоційної 
чутливості студентів і обґрунтуванні правильності або помилковості висунутих теоретичних положень. Нами були 
повторно визначені рівні розвитку кожного з компонентів емоційної чутливості майбутніх вихователів 
(мотиваційного, інтелектуально-операційного, комунікативного, емоційно-вольового, операційного), за допомогою 
методик які використовували і в констатувальному етапі експериментальної роботи. 

Отже,  запропонована нами система роботи є ефективною. Гіпотеза про те, що формування емоційної чутливості 
майбутніх вихователів відбуватиметься більш ефективно, якщо у процесі професійної підготовки буде забезпечена 
система реалізації комплексу педагогічних умов, а саме:  створення сприятливого емоційного клімату в навчальному 
процесі; спрямованість педагогічної підготовки на формування потреби в розвитку емоційної чутливості; оволодіння 
студентами системою знань про особливості емоційної сфери особистості, вміннями і навичками емоційної регуляції 
навчально-пізнавальної діяльності; включення студентів до гуманістично-орієнтованої й особистісно-значущої 
діяльності шляхом застосування особистісно-орієнтованих технологій навчання, спеціально спроектованих ситуацій, 
що сприяють вияву, закріпленню і розвитку емоційної чутливості, підтвердилася. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО РЕЗУЛЬТАТІВ ЛЮДСЬКОЇ ПРАЦІ 
Нехай О. М., студентка магістратури 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Оновлена система освіти в Україні передбачає поліпшення якості засвоєння знань та практичних навичок 
молоді, починаючи з першої ланки, оскільки саме вона забезпечує моральний та компетентісний фундамент 
становлення особистості дитини і, зокрема, на основі знань формує ставлення до праці та перші загальнонавчальні та 
загальнотрудові навички, залучає до суспільно корисної праці. 

Трудове виховання – одна із складових системи гармонійного розвитку дітей дошкільного віку. Проблема 
гармонійного розвитку особистості, забезпечення її ціннісного ставлення до результатів людської праці в умовах 
відродження України набуває особливого значення. На державному рівні це знайшло відображення в основних 
документах з дошкільного виховання та освіти: Концепції дошкільного виховання в Україні, Базовому компоненті 
дошкільної освіти в Україні, Національній програмі «Діти України», положеннях Законів України «Про освіту», 
«Про дошкільну освіту» та інших нормативних актах. 
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Все це актуалізує завдання підвищення якості і рівня освіти майбутніх педагогів-вихователів. Підготовка 
фахівців з дошкільного виховання стає досить актуальною педагогічною проблемою, оскільки нові тенденції освіти, 
пов’язані з соціальною потребою в нових цінностях трудового виховання, вносять корективи у зміст та методи 
підготовки професійного вихователя готового і спроможного реалізувати Концепцію національного виховання та 
завдання Базового компонента дошкільної освіти. 

Аналіз наукової літератури засвідчує важливість проблеми виховання ціннісного ставлення дітей 
дошкільного віку до результатів людської праці і готовності майбутніх педагогів до трудового виховання 
підростаючого покоління. Проблема професійного становлення майбутнього педагога досліджується в різних 
аспектах багатьма вченими. Теоретичні аспекти формування готовності майбутнього педагога до професійної 
діяльності з відповідним проектуванням навчально-виховних систем розглядалися у працях В.С. Безрукової, 
І.Д. Беха, В.І. Бондаря, М.Б. Бригадир, В.М. Галузинського, О.А. Дубасенюк, І.А. Зязюна, О. М. Коберника, 
А.О. Лігоцького, Ю.І .Машбиця, В.М. Монахова, Н. Г. Никало Г.К. Селевка, В.К. Сидоренка та ін. Формування та 
розвиток педагогічної майстерності, професійних умінь у працях І.А. Зязюна, В.О. Моляко, В.Ф. Паламарчук, 
М.М. Поташник, В.А. Семиченко та ін. В дошкільній педагогіці проблему трудового виховання дітей дошкільного 
віку ґрунтовно досліджували З.Н. Борисова, Г.В. Бєлєнька, Р.С. Буре, Т.В. Введенська, Г.М. Годіна, Л. Загик, 
Л. Калуська, Н.М. Кокорева, М.Ф. Мазуріна, М. Машовець, Я. Неверович, В. Нечаєва, В.О. Павленчик, 
Т.І. Поніманська, Л.В. Порембська, Г.Д. Шатова та ряд інших вчених. 

У роботі розглядаються теоретичні засади формування у дошкільників ціннісного ставлення до результатів 
людської праці, зокрема 1) проблеми формування у дошкільників ціннісного ставлення до результатів людської 
праці у системі завдань трудового виховання; 2) психолого-педагогічний аналіз форм та методів формування у дітей 
ціннісного ставлення до довкілля; 3) готовність педагогів до трудового виховання дошкільників.  

Аналіз наукових досліджень свідчить, що позитивне ставлення до праці закладається уже в дошкільному віці. 
В молодшому віці дитина засвоює початкову інформацію про трудову діяльність дорослих, опановує перші 
нескладні трудові уміння і усвідомлює істину: всі дорослі працюють. У старшому дошкільному віці 
удосконалюється трудова діяльність, хоча її форми, спрямовані на створення суспільно корисних предметів, не 
характерні для цього віку. Проте саме в цей час закладаються передумови майбутньої виробничої праці: складається 
уявлення про працю та професії дорослих, формуються окремі трудові вміння і навички, мотиви виконання трудових 
доручень, розвивається здатність самостійно ставити та утримувати мету діяльності, формуються деякі особистісні 
якості – працелюбність, наполегливість, цілеспрямованість, старанність тощо [3]. 

Серед багатьох завдань дошкільного виховання стоїть одне із головних – формування у дітей позитивного 
ставлення до праці як запоруки виховання працелюбності та подальшої успішної соціалізації в суспільстві. Базова 
програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» [1] визначає працелюбність як одну з базових якостей 
особистості, що стоїть поряд з такими, як самостійність, людяність, розсудливість, справедливість, самовладання, 
самолюбність, спостережливість, відповідальність і креативність. 

У наш час досить актуальною педагогічною проблемою стає підготовка фахівців з дошкільного виховання, 
оскільки нові тенденції освіти, пов’язані з соціальною потребою в нових цінностях виховання, вносять корективи у 
зміст та методи підготовки професійного вихователя, готового і спроможного реалізувати Концепцію національного 
виховання та завдання Базового компонента дошкільної освіти. Важливо, щоб майбутні вихователі не лише могли 
дати дітям певні знання з формування ціннісного ставлення до праці, а й навчили їх використовувати ці знання на 
практиці, діяти у відповідності з ними.  

З метою виявлення рівня готовності майбутніх педагогів до трудового виховання дошкільників та 
особливостей прояву дітьми 5-6 років ціннісного ставлення до результатів праці було проведено експериментальне 
дослідження (на базі ДНЗ № 2 м. Рівне «Пізнайко»), яке вирішувало такі завдання: 1) визначення вихідного рівня 
готовності вихователів до формування у дітей ціннісного ставлення до результатів людської праці; 2) особливостей 
прояву дітьми 5-6 років ціннісного ставлення до результатів праці; 3) дослідження системи підготовки майбутніх 
вихователів до формування у дітей ціннісного ставлення до результатів людської праці; 4) вивчення змін у рівні 
готовності майбутніх педагогів до формування у дітей ціннісного ставлення до результатів людської праці. 

У ході експерименту використовувалися такі основні методи: 
- індивідуальні бесіди з вихованцями експериментальної групи; 
- постановка дітей у ситуацію парного вибору; 
- спостереження за виконанням дітьми трудових доручень, пов’язаних з доглядом за рослинами та 

тваринами, чергуванням в куточку природи та  самостійною діяльністю дітей; 
- аналіз планів роботи вихователів та іншої педагогічної документації, спостереження за процесом трудового 

виховання дітей. 
- діагностика вихідного рівня знань про працю, трудових умінь та інтересу до праці дошкільників; 
- діагностика рівнів готовності вихователів до формування у дітей ціннісного ставлення до результатів 

людської праці. 
Результати експериментального дослідження засвідчили недостатній рівень сформованості у дітей ціннісного 

ставлення до результатів людської праці. Зокрема, 40% дітей перебуває на низькому рівні, 32% – на середньому, 28% 
дітей – на високому рівні формування ціннісного ставлення до праці. Це переконує в тому, що вихователі ДНЗ не 
достатньо уваги приділяють формуванню у дітей ціннісного ставлення до праці, не використовують багатьох 
потенційних можливостей праці як методу трудового виховання дітей, хоча і розуміють важливість цього процесу. 
Зокрема, не відбувається формування у них емоційно-ціннісного ставлення до праці, яке закладало б основи для 
становлення такого важливого компоненту трудової культури, як природодоцільний світогляд, що ґрунтується на 
«усвідомленні дитиною себе як частини природи та відчутті відповідальності за те, що відбувається навколо неї та 
внаслідок її дій у довкіллі» [2]. 
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У дітей дошкільного віку може бути сформоване ціннісне ставлення до результатів людської праці, яке 
полягає у попередній професійній підготовці вихователів та прищепленні у дошкільників навичок до трудової 
діяльності і позитивному ставленні до неї, що реалізується за таких умов: 

1) ознайомлення дітей з трудовою діяльністю; 
2) використання прикладу дорослих; 
3) застосування методів і прийомів, які підвищують у дошкільників розвиток потреби до праці; 
4) готовність майбутніх вихователів до навчання дітей дошкільного віку. 
Результати проведеного експерименту дали змогу оцінити достатній рівень сформованості готовності 

майбутніх вихователів до трудового виховання дошкільників, але який потребує більш серйозної підготовки й 
удосконалення. Готовність до педагогічної діяльності формується на трьох рівнях: мотиваційному, когнітивному та 
операціонально му, тому оцінювалися не лише знання студента, але і рівень оволодіння ним різними видами 
педагогічної діяльності, ставлення до навчання та майбутньої професії. 

На основі аналізу теоретичних джерел та результатів експерименту було виокремлено педагогічні умови 
підготовки майбутніх вихователів до трудового виховання дітей, що сприяють ефективному формуванню у дітей 
дошкільного віку ціннісного ставлення до результатів людської праці: 

- професійна спрямованість вузу; 
- практичний характер занять; 
- введення предметів, центруючи навчання на оволодінні педагогічною майстерністю; 
- особистісніий характер навчання в умовах інтравертованої спрямованості професійної підготовки; 
- забезпечення навчально-виховного процесу методичним комплексом, необхідним для ефективного 

оцінювання професійного становлення педагога, наявність критеріїв оцінювання; 
- поєднання різних видів оцінювання. 
Результати контрольного етапу експерименту засвідчили, що означені педагогічні умови забезпечення 

ефективності процесу підготовки майбутніх вихователів до трудового виховання дітей дошкільного віку є 
ефективними у комплексі і впливають на якість професійної підготовки фахівців, а також сприяють удосконаленню 
системи оцінювання професійного становлення майбутнього вихователя. 

Результати формуючого експерименту дозволяють зробити висновок про ефективність запропонованих 
шляхів формування у старших дошкільників ціннісного ставлення до праці і підтвердити висунуту наукову гіпотезу. 
Але проблема трудового виховання дітей дошкільного віку потребує сучасних підходів до свого вирішення. 
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Пісенний фольклор Хмельниччини – це багатожанровий пласт вітчизняної музичної культури. Кожна 
жанрова група має свої особливості  та  різнобічний педагогічний потенціал.  До найдавніших проявів усної 
народної творчості належить обрядово-пісенна поезія народно-календарного стилю (IV-V ст. н.е.).  Обрядові 
пісні найчастіше співали хором, а в гаївках та на весіллі перегукувалися два хори, причому спів, музика, 
танець і драматична дія спліталися в синкретичну цілісніть. До обрядових пісень зимового періоду  належать 
колядки та щедрівки. Їх найдавніші зразки на Хмельниччині - це короткі 3-4 звучні мелодії, в основі яких 
секундові та терцієві інтонації. Якщо метою колядок було пробудження бога Сонця від зими. Пізніше -  
прославлення події Різдва Христового, то щедрівки містили побажання, передавали поздоровлення з нагоди  
настання нового   року, були поєднані з іграми та забавами і носили завжди веселий характер: “Щедрик, 
щедрик, щедрівочка”,  “А в тім дворі красна паня”... На відміну від колядок («Ой, коло криниці»), які 
виконувались багатоголосно, щедрівки на Хмельниччині співаються одноголосно і завжди окремо від 
колядок. Досить поширеними є дитячі колядки та щедрівки. Їм показові короткі тексти (часто жартівливого 
характеру), діатонічна ладова основа, вузький діапазон, речитативно – декламаційний склад “Щедрий вечір! 
Добрий вечір!” [3, с. 77 - 79], що робить їх зручними на початковому етапі вокально-хорової роботи.   

Пісні весняного календаря складають один з найцікавіших за змістом, найбагатший емоційно 
фольклорно-пісенний цикл. Це заклички «А вже весна», веснянки, тематика яких тісно пов´язана із 
календарем сільськогосподарських робіт і родинним побутом трудівників. Культ природи (разом з аграрними 
мотивами) широко відображено в назвах танків та їх сюжетах: «Льон», «Груша», «Журавель», «Зайчик», 
«Горобчик», «Перепілонька», «Мак» тощо [3, с.77-81],  «Ми кривого танцю йдемо».  Деякі веснянки з 
родинно-побутовою тематикою мають вузько локальне побутування й існують у незначній кількості 
варіантів. Так, на Поділлі ми маємо тільки з Хмельниччини регіональні варіанти гаївок «А в лісі дубочок», 
«Біле, тонке павутиння», «Ой у садку садочку», «Попід гору гусак летів», «Ой на річці, та й на кладочці» [8, 
с. 392]. Істотною рисою мелодики веснянок Хмельниччини є залежність заспіву від танкових рухів, що 
виявляється у переважанні моторного типу мелодики.  Повторення і варіювання – найбільш прості поширені 
принципи розвитку. Разом з тим моторика веснянок не тільки не справляє враження одноманітності, - 
навпаки, вона містить таку різноманітність відтінків, яка не зустрічається в інших моторних жанрах. 
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